

Murcia El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CRÉDITO PÚBLICO. 1. Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes En el resto de España: 5 pesetas trimestrales 25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los Concursos de EL LIBERAL

CONCURSO DE CARICATURAS BASES

PRIMERA. EL LIBERAL abre un concurso durante el mes de Febrero de 1903 para premiar dos CARICATURAS de autores españoles.

SEGUNDA. Las CARICATURAS han de ser políticas, históricas y originales.

TERCERA. El tamaño de dichas CARICATURAS debe ser de 21 centímetros de alto por 18 de ancho. Las CARICATURAS serán a trazo y contorno y con las condiciones de sencillez que exige este género de trabajos para los periódicos que se imprimen en máquinas rotativas.

CUARTA. El curso se cerrará a las doce de la noche del 20 de Febrero de 1903.

QUINTA. Los trabajos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, Marqués de Cubas, 7. También se pueden dirigir por correo certificado al Director de EL LIBERAL. En todo caso, el recibidito se entregará ó remitirá documento que lo acredite.

SEXTA. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema; y a la vez, bajo sobre, con el mismo lema, escrito, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SEPTIMA. El Jurado Calificador se reunirá antes del día 20 de Febrero.

OCTAVA. Habrá dos premios: uno de 250 pesetas y otro de 125.

NOVENA. El Jurado abrirá únicamente los sobres que contengan los nombres y domicilios de los concursantes que obtuvieren premio.

DÉCIMA. Se publicarán en EL LIBERAL, correspondiente al día 1.º de Marzo de 1903 las dos CARICATURAS premiadas. ONCENA. Las CARICATURAS no premiadas podrán ser retiradas por sus autores hasta el 10 de Marzo próximo.

CRONICA

PRIMER PREMIO DEL CONCURSO

Y MURIÓ EN SILENCIO

«La risa la reputó por error, y dijo el gozo:—¿Por qué tan pronto te olvidas?»

(Eclesiástico, cap. 11 vers. 2.º)

«Oídme los de duro corazón, los que estais lejos de la justicia.»

Yo tenía el alma pronta a la risa, abierto el corazón al sano contento de vivir.

Arabes de leer las copias del Arcipreste de Hita. Guetando el dejo picante de su musa regocija y fresca, franca en la burla y en el decir agudo y retórico, quise olvidar que es la existencia dolor y llanto.

Pretendía convencirme de que era la vida alegre como día de sol, dichosa como amor que no exige fidelidad y constancia.

Me hallaba muy cerca de afirmar que era la mujer, como la esposa tierna y delicada del Cantar de los Cantares: flor del campo y lirio de los valles, huerto cerrado, fuente de aguas vivas; muy lejos de juzgarla como el Eclesiástico la pintó: más amarga que la muerte, con corazón que es red y manos que son prisión.

Amélabla saborear los gozcos que, regando los sentidos, son deleite del alma. Pensaba que era la boca, y no la frente, el sitio de los besos.

Tenía razón el ingenioso Arcipreste. Ha cosas nuevas al hombre en la vida: casarse en la ayuntamiento con tanta plácemes.

¿Para qué amor? ¿Para qué tristeza?

Nada de acordar, con los celos y los honores flores de una literatura falazmente florida, un drama vulgar: el crimen de Teresa, a la antigua, viciado en los viejos milites de China, sin complicadas psicologías ni refinamientos de credulidad y perversión; el suicidio con carta al juez de guardia, producto diario de la vida. Era preferible reír: la risa, me dije, es la salud del alma.

Y, sin embargo, no reí.

Algo más profundo y doloroso que el dolor romántico de amor ó tragedia de celos atormentó mi alma: pronta a la risa, en ocasión, abierto al sano contento de vivir.

Los periódicos del 15 dieron la noticia.

Es drama mauso, silencioso, sin sangre ni estrépito. Un hombre, con indudable derecho a la existencia, se dejó morir de frío: como un animal de vida, se abandonó a la muerte; tal vez porque se hizo a coquetear por la fuerza

lo que no pudo conseguir con el propio trabajo ni de la piedad ajena.

Ogarnme los que se arcan cristianos, los que llenan templos y oratorios de cera y de flores, los que sufren culta en un empunamiento de vana pompa ó en petición de frívolo espíritu, los que rodean de bauto y brillo una religión de humildad y pobreza.

En la madrugada del 14 ha muerto un hombre en Madrid: lo mató el frío. Era un hombre de bien, de buena familia, de buena necesidad y miseria las solas dolencias de su cuerpo; tristeza y desamparo, las de su espíritu. Acaso no conoció traición de mujer ni ingratitude de amigo; que son amargas y amorosos sentimientos de mujer para quien padece frío y la muerte.

Yo evoco la amargura infinita de su peregrinación por las calles solitarias, en la noche helada, silenciosa.

Si pretendió en huecos y portales esperar que alborcease un nuevo día de desventura, no logró su propósito: los guardianes le hicieron seguir adelante.

Pudo fugirse enfermo. ¿Para qué? No hay curules en los hospitales.

Tal vez con escándalo hubiera hallado abrigo en la cárcel.

Eso nunca. Era su libertad el único calor que le quedaba.

Y el desgraciado erró de juicio en quilo, vegó de puerta en puerta; no halló amohada para su sueño triste en las jambas duras: moribundo el cuerpo se rran las carnes mal cubiertas.

Tal vez un impulso de desprecio le hizo huir de la ciudad cristiana, que le negaba calor y abrigo.

Llegó a las afueras. Delante, el campo se extendía, árido y mudo; una tapia le ofrecía apoyo. Se dejó caer.

Suñó sueño, mucho sueño...

Una sola luz brillaba ante sus ojos, débil y ocidente, perdida en el misterio de la sombra. Cantó un gallo. Ladridos, lejanos y tristes, rompieron el silencio de la noche.

Suñó sueño, mucho sueño...

Y durmiéndose en la vida, despertó en la muerte.

Esta es mi crónica: tiene en su sencillez el dolor; brota de su mansolumbre la suargura.

Un hombre que muere aterido sobre la helada tierra, frente al campo desolado y yermo, bajo el cielo azul, en la noche serena y clara.

Murió de hambre, de frío; no tuvo amor.

Durmiose cara á la luz, esperando el albor primerizo, nuncio del sol, que es fuente de vida. Quizas despierte en la región de la luz parturible, donde se acaba el llanto.

Aligre Juan Ruiz Segura estoy de que tu regocijada musa habrá trocado en lágrimas su risa, para osar su fin tan miserable.

Ya ves. No tuvo constancia ni ayuntamiento con fúmbra plácemes.

ENRIQUE DE MESA

ENRIQUE DE MESA

Hablando de estos concursos de EL LIBERAL, dijo nuestro compañero Nogales, que obtuvo en uno de ellos mercedísima victoria:

«El concursó es á modo de una oleada de confianza que baña á los descaídos; es la voz del aplauso, llamando á las fuerzas, á los ignoradores, á los desterrados de la ocasión.»

No es, como muchos creen, el pedesal buscando a la estatua; es la tribuna buscando al hombre. «—El que tenga algo que decir, suba, y luego veremos.»

Esta vez ha subido y ha hablado un joven, casi un adol-scente, que, á juzgar por la Crónica premiada, tiene que decir mucho.

Por las letras patrias, y por nosotros mismos, nos felicitamos de su triunfo, que es un acontecimiento.

Enrique de Mesa no ha cumplido todavía los veinticinco años.

Hasta ayer solamente los amigos íntimos conocían sus grandes méritos y su sólida cultura.

Militaba en el al de la juventud que trabaja, discute y ríe en el Ateneo. Mesa á buen aguro que los otros ateneístas no habían reparado nunca en aquel muchacho de aspecto risueño y de labio apenas sombreado por el bozo. Si acaso sabrían que era un abogado recién hecho y un apasionado de la literatura.

Varios artículos escribió Mesa en el semanario juvenil *León de Madoz* y en *La Correspondencia de España*.

Pero no hay agravio para él ni para nadie en afirmar que es ahora cuando se revela.

A gloria tiene EL LIBERAL el haber sacado un escritor nuevo y de tanta calidad á la superficie.

Es el fin á que aspira en sus concursos, y tan gozoso se siente con el feliz hallazgo, cual si llevara parte en el triunfo que acaba de alcanzar el hombre autor de la crónica. Y murió en silencio.

MITIN EN ALGUAZAS

Ayer tarde se celebró con extraordinaria concurrencia y gran entusiasmo el anunciado mitin de propaganda agrícola, en los espaciosos salones del Heredamiento de Regantes de Alguazas.

Asistieron algunos centenares de huertanos de todos los pueblos ribereños, á pesar de lo cruel del día, reinando el mayor orden.

Después de hablar el señor Díez Guirao de Revenga, exponiendo con elocuencia, sintéticamente, su pensamiento al asociar á las masas huertanas en pró del mejoramiento de la agricultura regional, dándole detenida cuenta de todos los hacendados proyectos por desarrollar para tal objeto, usó de la palabra, con gran fortuna, el Excelentísimo señor Arón de Pujal de Planés, rindiendo, ante todo, expresión de profunda gratitud en nombre de Alguazas al señor Revenga, considerando vasto el programa y sano el alto propósito que lo informa, felicitándose grandemente de este despertar vigoroso y asociándose con toda su alma al solemne acto realizado.

También pronunció oportunas frases de entusiasmo el señor Gil Aguado, secretario de la Asociación Agrícola de Molina.

Por último, después de vitorear al señor Revenga, á España, á Alguazas, á las huertas hermanas y Murcia, los convocó á todos para un hermoso mitin el próxi no domingo en Archena, á donde podrá acudir con objeto de constituirse, definitivamente todos los otros pueblos comarcanos.

El acto, por su espontaneidad y concurrencia, ha sido admirable, quedando allí mismo formada la sociedad agrícola de dicho pueblo, bajo la advocación de San Antonio de Padua.

Desde luego, el futuro mitin de Arc ena promete ser grandioso y de buenos resultados.

REVISTAS CÓMICAS

EL PROGRAMA

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

A todo el mundo le escama, y es cosa muy natural, la redacción del programa del partido liberal.

Porque agota la paciencia y es irritante, á mi ver, entregarse á una ponencia que no acaba de poner.

Nadie á Montero repudia, y él cuida ideas y frases, y há tiempo el programa estudia, mostrando las bases.

Pasa vigiliatlas cruzadas entre augustinos y adores; y luego, por fin de cuentas, no dá gusto á los señores...

Y se lo vuelve á llevar para de nuevo estudiarlo, y se dispone á empujarlo, y se entrega á reformarlo.

Acá le corta una misja, allá borra y se confunde; raspa, agrega, corta, raja, pega, pite, tacha, tunda...

Y de este trabajo honroso, para el r los deslices, sale el programa dichoso cubierto de cicatrices...

Acá le marea y allá crece; reme dudo y elegante, por sus colores, parece la cara del estudiante.

¡Ay! Mientras buscan el modo de arreglarlo con fortuna, resultará, al fin de todo, que no acca falta ninguna.

A tranco aspiran las ramas sin que el árbol se equilibre, ¡y há diez ó doce programas como el de enseñanza liberal!

Bien que al ver los resultados de este pugilato inmenso, todos los examinados se ganarán un suspenso.

¡Pobre Montero! El cual se ve claro y no nos chocha si, al fin, la grey liberal tu nombre y tu gesto evoca, retratado en postea, con tu programa á la vista, ¡tu serás el colofón del partido sustantial!

Gil Parrado

Enero, 1903.

PARIS

La escuela de diplomacia

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Ayer estuve á visitarla. Es ausencia del director Bontny, eminente miembro del Instituto, un secretario muy atento me explicó en pocas palabras el mecanismo de la enseñanza.

«El desseo de nuestros catedráticos —dijome— es que los jóvenes que se pr para para la diplomacia no vean aquí como fríos oyentes, sino que sean alumnos y hasta discípulos, en la más noble acepción de la palabra. De este modo se consigue una educación ideológica solidaria y se prepara una especie de «cooperativa moral» para más tarde.

«El espíritu de cuerpo y de raza que en todos los ciudadanos es necesario, hácese indispensable en los que han de vivir casi siempre fuera de la patria. Así, no está usted que nuestra enseñanza es eminentemente francesa.»

El cuadro de los cursos de la sección diplomática y consular, comprende las materias que siguen:

- 1.º Historia diplomática de 1713 á 1739, explicada por el profesor Bourgeois.
2.º Historia diplomática de 1789 á 1878, por el académico Sotel.
3.º Derecho internacional, por Renault.

- 4.º Derecho de gentes, por Dupuis.
5.º Asuntos de Oriente, por Vandal.
6.º Cuadro de la Europa contemporánea, por Leroy Beaujeu.

- 7.º Geografía y etnografía, por Gaidault.
8.º Historia del estado de paz y del estado de guerra en el siglo XIX, por Faneck Brentano.

- 9.º Geografía comercial y estadística, por Lavasseur.
10.º Alemán ó inglés.

«O parece esto muy francés? A mí me bien se me ataja muy universal, y para adaptarlo á nuestra diplomacia solo era necesaria la sustitución del curso de «Asuntos de Oriente», donde nada tenemos que hacer, por otro consagrado á la política del nuevo mundo y el cambio de alemán y el tagés por el francés.

Más que en los cursos mismos, veo patriótico en la preparación que la escuela exige de sus alumnos y que supone la lectura detenida de las siguientes obras:

«La Cité Antique, de Fátel de Coulanges; Las cartas sobre la historia de Francia, de Augustin Thierry; El espíritu de las leyes, de Montesquieu; Las consideraciones sobre los principales acontecimientos de la Revolución Francesa, de madame de Staël; El antiguo régimen y la revolución, de Tocqueville; Los orígenes de la Francia contemporánea, de Thane; La Europa y la Revolución Francesa, de Sorel; Las investigaciones sobre la Naturaleza y las causas de la riqueza de las naciones, de Smith; y Los políticos y moralistas del siglo XIX, de Emi e Faquet.»

«Esos libros —me asegura el secretario— son más útiles que un diploma de bachiller —diploma que la escuela no exige.»

«Ha habido de un pedagogo parisiense, tales palabras me sonaron de un modo extraño. ¿Hablar así del bachillerato? ¿Acaso no está fundado aquí todo en el respeto reverencioso del santo baccalauréat?»

«Souriano, el estable funcionario me hizo notar que mis ideas astraían de treinta años. «¡Hey, en efecto —me dije— los más eminentes catedráticos y los más doctos legisladores son enemigos del bachillerato.»

Lavisse ha confesado que un bachiller teoriza que saber de memoria la enciclopedia Larousse, y que, como tal cosa es imposible, los examinadores se contentan con que no sepa nada. Pondré, exministro de Instrucción pública, de claró poco hace en el Congreso que ser bachiller es lo mismo que no ser nada, cuando no es peor Paquier, el rector de la Universidad de Angers, se refirió de los exámenes de baccalauriat como de una farsa. El ilustre Ribot, en fin, es lo presidente de la Comisión de Instrucción pública en el Parlamento, pronunció un discurso para probar que el bachillerato no sirve sino para dividir al pueblo en dos castas, una de las cuales, con su diploma como escudo, puede aspirar á tod s los puestos públicos de jado á la otra en posesión del trabajo libre, que es el único título.»

Sin embargo, la escuela en este punto no tiene opinión ninguna y se contenta con decir francamente en su programa que los jóvenes que á los diecisiete años tienen ya su diploma de bachiller, no se encuentran en él, salvo honrosas excepciones, en estado de afrontar nuestros cursos. Los mejores discípulos son los que han cumplido ya los veinte años y han tenido suficiente contacto personal y ambicionado con los franceses.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Riñas de gallos

En la tarde de ayer domingo y á la hora en punto de las dos, tuvo lugar en el circo galístico la segunda función de temporada.

Desde la anterior, viene siendo el tema de las conversaciones entre los muchos aficionados que hoy existen, antiguos y de nuevo cuño, la instalación de una magnífica galería de la propiedad de un amigo nuestro y cuyo nombre responde á las iniciales J. M. S., quien ha hecho encargo á sus amigos de otras localidades, de adquirir la flor y nata de las mejores galleras.

La cosa no es para menos; ha sido retado y de hombres de honor es el rival terreno. El adversario, aunque novel, es de empuje.

Dicho esto, vamos al asunto. Cuatro eran las quimeras concertadas. Llegada la hora y estando el local rebosando gente, ocupa su sitio don Manuel Molero y aparece Gomez con un pollo de 37 y media, giro y con 18 de pua, contra otro de Feria, jabado, de igual peso y puya.

Bien pronto el giro se lleva de calle al público, pues demuestra el animalito muchos pies, ganando este las 15 pesetas que iban apostadas, á los veinte minutos, quedando el jabado derrotado.

Esta pelea despertó mucho interés en los reactivistas, cruzándose varias apuestas. Por segunda vez sale Gomez con una jaca colorada de 3-15 y medio y Feria con otra colorada coliblanca de 3-14 y media que calzaba una apuesta postiza.

Buen ganado, mucho coraje y en pies superioerismo. Hacen una magna pelea que duro quince minutos, ganando la de Feria. Jugábase tres machos.

Reincide nuevamente Gomez con una jaca colorada, jabada de 3-8 y Feria con otra también jabada, chorreada y de igual peso y armadura.

En el segundo tercio de la pelea, el metal púsose de parte de la de Gomez, mas por efecto de un reboso, se le cayó al de Feria la armadura, rompiéndosele el macho y teniendo que luchar con una puya, consigue la victoria y las 15 milias, en treinta minutos.

Cuarta y última. Sale Feria con una jaca colorada, refinta derecha de 3-4 y 1/2 y Damiana con una gira de 3-5 y cuarta.

Aquí del convencionalismo. Ante el Reglamento, chifón El que manda, manda. Y por los dueños lo quieren los animalitos fueron á la lid.

Empieza á casarse el dinero por la cuarta. Agárranse de pico y recibe esta una puñalada de sentido, por cuya causa queda morza y ciega de remate.

Sin embargo, aguanta 20 minutos, pues era un animalito de muchos pies. La de Feria ganó sus 15 del ala.

A las cuatro horas y diez minutos, todo había terminado. Resumen: Primera y segunda buenas. Regular la tercera. Y la cuarta superior, por los incidentes que mediaron.

La entrada un lleno y tan lleno, que el circo va resultando pequeño. Hemos tenido ocasión de saludar á don Ramon León, afamado calista establecido

«ciano, Caja de Ahorros y Monte de Piedad con las modificaciones en los detalles de forma que se convenga, debemos estar todos conformes en lo fundamental; y en lo por conducto de este periódico en mi nombre y en el de la sociedad que represento, nuestro modesto aplauso á los iniciadores, quienes seguramente sufrirá amarguras luchando con grandes dificultades, pero deben anteponerse á las pequeñas miserias humanas, que por muchas que sean las censuras, serán mayores las alabanzas de los desvelados y de toda alma noble.—Ramón Hernández.—Presidente de la sociedad «San Isidro.»

LOS CARLISTAS

El Correo Español publica las dos cartas siguientes, que hacen referencia á la próxima lucha electoral:

«Venecia 15 de Enero de 1903.

«Mi querido Barrio Mier: Por considerarlo conveniente á los altos intereses de la Causa, que me está encomendada, y atendiendo á las razones que me habéis manifestado, te encargo que, cuando lo juzgues oportuno, comuniques á mis fines carlistas la orden para que, unidos y compactos, acudamos á la llamada lucha legal que se avicina con nuestra Bandera desplegada, y en los puntos y en la forma que se les indicará. Que Dios te guarde, como lo desea tu afectísimo.—Carlos.»

Próxima la época de las elecciones provinciales, y no lejána la de diputados á Cortes y senadores, creo ya convenientemente la publicación del documento que precede, á fin de que en todos los puntos donde sea posible los electores carlistas trabajen activamente y voten con decisión á los candidatos del partido, cumpliendo así la orden que por mi conducto se les comunica.—Mañás Barrio Mier, Madrid 31 de Enero de 1903.»

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

El duque de Tetuan

Madrid 2 (545 t.)

El duque de Tetuan sigue en el mismo estado.

Venia regia

Silvela y Maura estuvieron esta tarde en palacio, con objeto de pedirle venia al rey para que Maura marchase á Palma, donde está gravemente enferma su madre, á menos que noticias posteriores acusen mejoría.

El rey dió su venia, acordando que durante la ausencia de Maura se encargue Silvela de la cartera de Gobernación.

Gomez Imaz

Madrid 2 (12 n.)

Gomez Imaz se halla gravemente enfermo de fiebre infecciosa. Se ha celebrado consulta de médicos. Le han visitado muchos compañeros.

Enferma mejorada

Maura no ha marchado á Palma, por haber recibido un telegrama dándole cuenta de la mejoría de su madre.

Los liberales

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice Montero

Madrid 2 (12 n.)

Montero Ríos ha dicho que están equivocados los que le suponen estudiando las modificaciones del programa.

Desde lo ocurrido en el circo liberal —dice— no he vuelto á ocuparme de tal documento.

Sus viejo para cambiar de actitud. Así vez á la próxima reunión de exministros para conocer el programa y si está conforme con mis convicciones lo firmaré sin vacilar; si no se aviene á mi criterio, lo rechazaré.

Es inexacto que aspire á jefatura alguna.

Reunión de exministros

La reunión de exministros se aplazará unos días, para que se celebren conferencias con objeto de suavizar asperezas y allanar dificultades, con el fin de intentar la armonía.

Lo que dicen los diputados

Varios diputados liberales declinan esta tarde que los primates del partido no se entiendan y carecen del patriotismo necesario para olvidar querrelas y ambiciones personales, para llegar á la unidad y cohesión necesarias.

En el caso que no lleguen á un acuerdo —declan— los jóvenes diputados convocarán á una reunión general de elementos del partido liberal para sacar organización, bandera y jefatura que nos lleven á la victoria.

La junta electoral

En casa de Vega Armijo se ha reunido la junta electoral de los liberales. Trataron del mausoleo á Segasta.

En cuanto á la próxima reunión de exministros, no podrá fijarse la fecha que ha de celebrarse, hasta que no se ulminen las modificaciones del programa acordadas en la última reunión.

Nueva reunión

Madrid 3 (130 m.)

En casa de Armijo se reunieron los exministros redactando una circular electoral y otra referente al mausoleo. Esta se enviará á Montero para que la conozca.

Aquella no, puesto que ha dicho que no quiere entender en nada de la junta electoral. Continúan las contertulios de conculación.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Nicolás, por don Antonio Riquelme Arce. Santos de hoy.—Santos Blas y Emeterio y Celedonio hms. mrs.

EXTRANJERO

Socorro regio Paris 2. Los obispos Quimper y Wannes han recibido tres mil francos, que les ha enviado la reina de Portugal para socorrer a los pescadores bretones.

Condecoración Paris 2. El Papa ha concedido el gran cordón de la orden de Cristo al ex-embajador de España en el Vaticano, señor Merry Val.

Terremotos Paris, 2. En las poblaciones del Palatinado, han ocurrido grandes terremotos. En Maymilanus se han abierto profundas zanjas.

Incendio en Biarritz Biarritz 2. Un formidable incendio ha destruido el antiguo palacio imperial. Las pérdidas son de mucha consideración.

PROVINCIAS

Incarcerado condenado Laguardia 2 (11 35 m.). Luis Castellán, conocido por el Chato doble, tan famoso por sus hechos, se ha declarado autor de la muerte del guardia municipal montado Angel Morau.

El rey á Granada Granada 2 (11 40 m.). El periódico El Defensor asegura que el rey vendrá á fines de Abril á esta población para inaugurar las obras del pantano Cacic.

La Mano Negra Granada 2 (11 45 m.). Se ha celebrado un mitin pidiendo la revisión del célebre proceso de la Mano Negra, organizado por las sociedades obreras.

El precio del Roghi Tanger 2. Numerosas comisiones de las kábilas de Riata, Cuarsain, Hysina y otras, fueron recibidas por el hermano del ministro de la Guerra.

La cuestión de Marruecos (POR TELEGRAMA) El proyecto de un tratado de paz, que se llama Lorenzo Carrillo Chumillas. También es huertano. Se desconocen las causas del crimen. Se atribuye á resentimientos entre Manuel y Lorenzo. El hecho ha ocurrido en el partido de Escorstal.

AGUILAS

Orfeon aguileño Es ya un hecho la creación de un orfeon, el cual lo compondrán varios jóvenes de la sociedad Unión Bracera, y hay entusiasmo para ello, pues se proponen que puedan es-

Se agitó la fiesta

Los sekaris de Tanger se disputaron á celebrar la prisión del Roghi, lanzando á la calle dardos y gritos de entusiasmo.

La captura del Roghi

La captura del pretendiente se ha efectuado en las inmediaciones de Fez. Las tropas imperiales sumaban catorce mil infantes y veintidós mil caballos.

La entrada en Fez

El pretendiente maniático y montado en un rocín, entró en Fez rodeado de las tropas imperiales. Al notar los rebeldes la prisión de su jefe se rehicieron intentando libertarlo.

MADRID

Capilla pública Madrid 2 (2 30 t.). Con motivo de la festividad del día ha habido capilla pública en palacio. Ha estado muy concurrida y brillante. Ha oficiado el obispo de Sión. Asistieron los reyes. La princesa de Asturias está indispueta.

Crimen en Orihuela

Un herido grave Orihuela 2 (2 35 t.). A la una de la madrugada ha ingresado en este hospital gravemente herido Manuel Dominguez Cremades, conocido en toda la huerta con el apodo de El hijo del Leon.

AGUILAS

Orfeon aguileño Es ya un hecho la creación de un orfeon, el cual lo compondrán varios jóvenes de la sociedad Unión Bracera, y hay entusiasmo para ello, pues se proponen que puedan es-

Batallón infantil

Habiéndose conseguido la formación del orfeon, rogamos al señor alcalde y al señor teniente de carabineros que por los medios que estén á su alcance organicen un batallón infantil, el cual con el orfeon podían constituir dos buenos atractivos para los festejos que se celebran en esta durante la temporada de baños.

Círculo de Artes y Comercio

Esta sociedad se propone dar dos grandes bailes de máscaras mañana y pasado, que por las noticias que tenemos prometemos estar concurrenciosos.

LA CONFESION DE UN ANGEL

(Cuento) (Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Ratita—disimulativo de Monserrat, que ella misma se inventó—sus padres, á sus parientes y amigos, á sus maestros, á todo el mundo. Por su vivacidad es realmente una ratita, como es por su ceder un ángelito, y por su aspecto en carnicación viva de un San Juan de Murillo, con su tez tostada, todo su pelo rizado, los ojos como castañas, la nariz chiquitita y luego aquella boca... Jesús, qué boca! Todo un pozo de gracia y de dulzura.

—¿Cuántas veces á sus padres, de puntillas, á la oscilante luz de una vela, asomados á la barandilla del diminuto lecho, henchida de ideal la mirada, sus espíritus trémulos de amor, contemplan boquiabiertos á ese ángel, dormido! Su hermosa cabeza descansa sobre la blanca manita, lozana, tierna y bañada de poética pureza, iluminada aún por aquella sonrisa incomparable, que es manifiesto éntino de dulzura. Y esa misma dulzura se retrata en los labios de esos padres, purificados por la adoración mas generosa é inextinguible de la tierra.

—¿Oh, hay que verlo! Si no los vuelvelo con la ventura es porque late en sus espíritus la noción de lo deseable que es la vida, el terror que sienten por la muerte. Porque, ¡qué dolor, Dios mío, qué dolor, si Dios llamase á la nena para el coro de sus serafines!

—Pero el gozo de esos padres esta noche es más mayor; la palmarita les tiembla en las manos, á riesgo de caerseles; sus cabezas se abalanzan sobre el lecho mas que nunca, tiemblan sus labios para comerse á besos aquel rostro angelical, espejo expresísimo de la graciosa inocencia que pocas horas há les puso locos.

—¿Oh, sí, se la comerían á besos! Ni uno ni otro se saben acabar esa gracia. Y á fé que no será porque no la hayan cantado mil veces en un solo día. Pero, ¿no permitirá el lector que la cuenten una vez más?

—Pues figúrese usted—hablan ellos—que las pobres mozas, sus maestras, que se vuelven locas con nuestra Ratita, olvidando tal vez que el angelito apenas si tiene cuatro años, ó creyendo quizás en la mayor eficacia de un ejemplo precioso, se empeñaron en que ayer fuera la niña á confesarse. Figúrese usted qué pecados puede tener la pobrecilla, angelito de Dios. Pero, en fin, dijimos nosotros muertos de risa, pues que vayá; de todos modos bien sabrá el Padre perdonarla los lloros, si la dá por llorar, ó los dislates con que tal vez le sorprenda. ¡Están avisada, y usted perdone!

—Se la vistió de negro, hasta con su mantillita y todo; se... en fin, que estaba hecha una preciosidad, una mozada. Y el angelito fué á confesarse. Digo... ya

Revista del mercado

Londres 28 Enero 1903. En venta hoy sobre 14 000 cajas na ranja de Denia y Valencia, y 11 000 cajas de Murcia expavores Siva, Garnet y María Madre.

Hay demanda activa para naranja sangrino de Murcia.

El tiempo es favorable, y solo confío que continuará porque hasta los fines de Febrero, esto tendrá buena influencia sobre el mercado. También confío que los embarques sean moderados.

Hamburgo.—La perspectiva es mejor debido al buen tiempo.

Los precios corrientes son:

420 ordinario 4 6 á 7 3
420 largas 7 á 9
714 9 6 á 12

Liverpool.—Buena demanda. En puerto, el Cambrian y Houtch.

Santiago Neuhöfer

Los vinos amarillentos

Ciertos vinos claros toman á veces un tinte amarillento y un gusto á madera, que perjudica su finura. A menudo estas modificaciones van acompañadas de un enturbiamiento más ó menos pronunciado.

Es fácil prevenir el amarilleamiento de los vinos blancos por medio del azufrado; practicar de manera que resalten incorporadas al vino 5 ó 6 gramos de ácido sulfuroso por hectolitro; un exceso de vapor sulfuroso vence fácilmente por medio de uno ó varios trasiegos al aire libre, los cuales pro-

Reformas militares

En el Diario Oficial del Ministerio de Guerra aparecen los cuadros de la nueva distribución de fuerzas, dentro de la cifra de mil hombres, consignada en la ley y presupuesto.

Las tropas de la Real Casa no sufren alteración. En Ingenieros, Sanidad y Administración y demas Cuerpos, las variaciones numéricas son reducidas. En Infantería, los cuatro regimientos de África quedan á 1.100 plazas, en dos batallones; los 56 peninsulares, á 500, en un batallón, y el cuadro de otros; los dos de Baleares, á 874, en dos batallones; y los dos de Canarias, á 800. Los batallones de Cazadores, á 412; los de Montaña, á idem; el de Cazadores de Canarias y Disciplinario de Melilla, á 400.

Los cuatro regimientos de Caballería de la división de este distrito á 477 hombres y 400 caballos de tropa, en cuatro escuadrones; y los otros 24 regimientos á 374 y 394, en tres escuadrones.

La fuerza y ganado de los regimientos de Artillería de campaña varía, según la clase de cañones. Los primeros grupos, de tres baterías de cada regimiento, tendrán en todas piezas de tiro rápido, menos en el 8.º que conservará las de nueve centímetros. El 4.º y 6.º también usarán las actuales, hasta que reciban en breve las de Schneider.

La principal diferencia consiste en la organización de cada batería de tiro rápido, que contará con cuatro piezas, cuatro carros de municiones y dos de batería, con tiro de tres parejas en las primeras y de dos en las demás, y la dotación de 134 disparos por pieza, más 268 y un carro por pieza de reserva en los parques. Es decir, que esas baterías estarán en disposición de ser utilizadas en cualquier momento. Y serán 30 (20 cañones) desde luego, seis más en breve plazo y otros tres más adelante, ó sean entonces 156 cañones, más 94 de los segundos grupos de baterías, todos de nueve centímetros ó de ocho Sotomayor. Los tres regimientos de Montaña conservarán su actual organización en cuatro baterías de cuatro piezas de tiro rápido, ó sean otros 48 cañones.

Las brigadas de cazadores de Castilla la Nueva y Cataluña conservan su actual organización, excepto que de la primera forma parte el batallón de Figueras y de la segunda el 1.º de Montaña.

La del Campo de Gibraltar se organiza así: Primera media brigada; batallones de Cataluña, Tarifa y 2.º de Montaña. Segunda media brigada: Ciudad Rodrigo, Segorbe y 4.º de Montaña, un escuadrón (en Algeciras) y un grupo de dos baterías de montaña.

El mercado de plomo

Según parece, los productores de los Estados Unidos están próximos á llegar á un acuerdo para levantar el precio del plomo; y en cuanto á los de Europa, si no se ha llegado á un arreglo expedito, cuando menos se supone que hay una intengencia de la que facilitará mucho el convenio general, si llega el caso. Entre tanto, la tendencia del mercado es decididamente en alza, y la opinión más competente anuncia que el consumo del plomo que empieza excederá al del anterior, especialmente en las aplicaciones de la electricidad.

En nuestro país, tanta influencia como la variación del precio del metal, puede tener en este ramo minero y metalúrgico el curso de los cambios sobre el extranjero, de los cuales es difícil pronosticar nada para época cercana ni lejána, porque para la primera depende lo que ocurra de que el Sindicato de los franceses

El mausoleo de Pi y Margall

La comisión ejecutiva encargada por la Asamblea del partido republicano federal de erigir un mausoleo que honre la memoria del insigne jefe de aquella agrupación, don Francisco Pi y Margall, acaba de publicar una breve y bien escrita circular invitando á todos los correligionarios y admiradores del ilustre republicano, á que contribuyan á la suscripción abierta para realizar tan merecido homenaje.

La circular la suscriben D. Eduardo Benot, presidente; D. Nicolas Estévez, D. Manuel García Márquez, D. Félix Jaime, D. Eduardo López y López, don Salustiano de Brive, D. Jerónimo Palma, D. Federico Pérez de la Vega, D. Pedro Perez Uria, D. Enrique Rodríguez Solís, D. Antonio Sánchez Pérez, D. José María de la Torre y Murillo y D. Félix de la Torre.

Los donativos pueden dirigirse á don José María de la Torre y Murillo, San Miguel, 7, Madrid ó en giro á la orden del Banco Hispano Americano, en la corte, ó en un suculral de Barcelona

EL CONDE de MONTECRISTO

por ALEJANDRO DUMAS

—¡Su mujer!—dijo Caderousse—no os adelantéis tanto, padre Dantés, todavía no lo es; digo, me parece.

—No; pero según todas las probabilidades—respondió Edmundo—no tardará en llegar á serlo.

—No importa, no importa; has hecho bien en despacharte, muchacho—dijo Caderousse.

—¿Y por qué?

—¡Toma! Porque Mercedes es una buena hembra, y á las buenas hembras nunca les faltan amantes; ¡dices sobre todo! ¡Como que la siguen á docenas!

—¿Es eso cierto?—preguntó Edmundo con una sonrisa bajo la cual se percibía una ligera nube de inquietud.

—¡Oh! ¡Sí!—replicó Caderousse, y se la están presentando continuamente muy buenos partidos; pero ya comprendes, ahora vas á ser capitán, y por lo tanto no tengas cuidado de que te rechacen.

—Lo que quisiera decir—repuso Dantes con una sonrisa que disimulaba mal su inquietud—que si no llegara á ser capitán...

—¡Eh! ¡Eh!—exclamó Caderousse.

—¡Vámonos, vámonos—dijo el joven—yo tengo formada una opinión mejor que vos de las mujeres en general.

—¡Bah!—replicó Dantes—todavía no lo es.

vencido de que, siendo capitán ó no, me será siempre fiel.

—Tanto mejor, tanto mejor—dijo Caderousse—es siempre muy digno de alabanza el tener fe cuando uno va á casarse; pero no importa; creo, muchacho, que no perderás nada en ir á anunciar tu llegada, y en participarla tus esperanzas.

—¡Allá voy—dijo Edmundo, y abrazó á su padre, saludó á Caderousse y salió.

Caderousse permaneció unos instantes más en la habitación del viejo Dantés, y luego, despidiéndose de él, bajó la escalera á su vez para ir á reunirse con Danglars, que le aguardaba á un extremo de la calle de Senac.

—Vaya dijo Danglars—¿le has visto?

—En este momento acabo de dejarle—respondió Caderousse.

—¿Y te ha hablado de su esperanza de ser capitán?

—Habla como si ya lo fuera.

—¡Paciencia!—repuso Danglars—se me figura que va muy á prisa.

—¡Cáspita! Parece que la cosa le ha sido prometida por el mismo señor Morrell.

—¿De modo que estará muy contento, eh?

—Es decir, está insolente; me ha ofrecido ya su protección, como si fuese un gran personaje, haciéndome también grandes ofertas de prestarme dinero, lo mismo que si se creyera un banquero.

—¿Y tú has rehusado?

—¡No que no! A pesar de que sobran motivos para haber aceptado, en atención á ser yo el que le puse en la mano las primeras monedas de plata que ha manejado; mas ahora ya es otra cosa: el señor Dantes no tendrá necesidad de nadie, ¡como que va á ser capitán nada menos!

—¡Bah!—replicó Danglars—todavía no lo es.

—¡A fé mía, que sería útil que no lo fuese—dijo Caderousse—pues entonces, ¿quien podría hablarle?

—Si nosotros queremos—respondió Danglars—él quedará lo que es, y quizás todavía menos.

—¿Qué dices?

—Nada, yo me entiendo. Y dime, ¿sigue enamorado de la catalana?

—Furiosamente; ahora ha ido allá. Pero ó me engañó mucho, ó por ese lado deberá haber algún disgusto.

—Explicátele.

—¡A qué?

—Eso es más importante de lo que crees; tu no quieres á Dantes, ¿eh?

—Nunca me han gustado los orgullosos.

—Pues entonces, cuéntame todo lo que sepas con respecto á la catalana.

—Nada sé de positivo; únicamente he visto cosas que me hacen creer, como ya te he dicho, que el capitán en ciernes tendrá algún disgusto por los alredecos de las Vicilias Infirmas.

—Pero, vamos, ¿qué has visto, eh?

—Pues bien, he visto que siempre que Mercedes viene á la ciudad, la acompaña un mancebo catalán, de ojos negros, tostado, cutis, muy moreno, muy ardiente y á quien ella llama primo.

—¡Ah! ¿de veras? ¿Y juzgas tú que ese primo le hace la corte?

—Lo supongo á lo menos; ¿qué diablos puede hacer un muchacho de veintidós años con una joven de diecisiete?

—¿Y dices que Dantes ha ido al barrio de los Catalanes?

—Como que ha partido antes que yo.

—Si fuésemos por el mismo lado, nos detendríamos en la Reserva, y de paso que echáramos un buen trago

de excelente vino de La Malgue, esperaríamos tener algunas noticias.

—¿Y quién no las dará?

—Estaremos al acecho, y así que pase Dantés conseremos en su semblante lo que ha sucedido.

—Vamos, pues, á casa del tío Pánfilo—dijo Caderousse—pero ten entendido que tú eres el que pagas.

—De esto no hay que hablar—respondió Danglars—es muy justo.

Después de este diálogo los dos individuos se encaminaron con paso rápido hacia el paraje indicado, á donde, en el momento de llegar, mandaron traer una botella y dos vasos. El tío Pánfilo acababa, según dijo, de ver pasar á Dantés no hacía dos minutos. Segures de que éste se hallaba en los Catalanes, sentáronse ambos bajo el tierno follaje de las plátanos y sicómoros, en cuyas ramas una multitud de alegres pajaritos anudaban con sus melodiosos trinos y gorgoros uno de los más hermosos días de primavera.

EL ARRABAL DE LOS CATALANES

A cien pasos del lugar en que Danglars y Caderousse, con los ojos fijos en el horizonte y el oído atento, aguardaban al espíritu La Malgue, se elevaba por detrás de un promontorio desnudo y lleno de aridez por el sol y el Nordeste el pequeño arrabal de los Catalanes.

Una colonia misteriosa salió un día de la España y arribó á la lengua de tierra en que aún existe hoy día; llegaba sin saberse de qué punto había partido, y hablaba un dialecto desconocido.

Uno de sus jefes, que comprendía el provezal, pidió á la Municipalidad de Marsella que le cediese aquél árido promontorio en el cual, á guisa de antiguas mazmorras, acababan de dejar sus bases. Esta

petición les fué concedida, y tres meses después, junto á las dobles é trece embarcaciones que habían conducido á aquellos bñehomos del mar, se elevaba un pequeño pueblo.

Construido éste de una manera rara y pintoresca, medio español y árabe, es el mismo que se ve en la actualidad habitado por los descendientes de aquellos hombres que hablan todavía la lengua de sus padres; aun después de transcurridos tres ó cuatro siglos permanecen fieles estos moradores al pequeño promontorio, sobre el cual se dejaron caer como una bandada de aves marítimas, sin mezclarse jamás en nada con la población de Marsella, casándose entre sí y conservándose los hábitos y costumbres de su madre patria, del mismo modo que han conservado su dialecto.

Sentados estos preliminares, es indispensable que nuestros lectores nos sigan á través de la única calle de este pueblocillo, y entren con nosotros en una de aquellas casas, á las cuales el sol peculiar á todos los edificios del país, y en su interior una capa de cal, esta tintina blanca que forma el sólo adorno de las pesadas espáholas.

Una linda joven, con cabellos negros como el ébano y ojos melados como los de la gacela, estaba de pie apoyada de espaldas á un tabique, oprimiendo entre sus afilados dedos una inocente flor cuyas hojas arrancaba, viéndose ya esparcidos por el suelo algunos restos.

Sus brazos, además, desnudos hasta el codo, aunque morenos parecían modelados por los de la Venus antigua, viéndosele temblar con una especie de impaciencia febril, y la hermosa golpeaba la tierra con su diminuto y ligero pie, de tal modo, que dejaba ver las formas puras y átrevidas de su pierna, aprisionada en

MURCIA SIN ALCALDE

¿Hasta cuando ha de seguir Murcia sin alcalde? El señor Danio, que durante la época liberal se ha distinguido por su poco afecto a la Alcaldía, pues casi siempre la tuvo delegada, se arrima ahora al cargo como se pega el maldonado a la encina, y teme que termine preside las sesiones y visita a diario el despacho oficial: ¿para qué todo esto, si nada hace?

¿Hasta cuando ha de seguir Murcia sin alcalde? El señor Danio, que durante la época liberal se ha distinguido por su poco afecto a la Alcaldía, pues casi siempre la tuvo delegada, se arrima ahora al cargo como se pega el maldonado a la encina, y teme que termine preside las sesiones y visita a diario el despacho oficial: ¿para qué todo esto, si nada hace?

¿Hasta cuando ha de seguir Murcia sin alcalde? El señor Danio, que durante la época liberal se ha distinguido por su poco afecto a la Alcaldía, pues casi siempre la tuvo delegada, se arrima ahora al cargo como se pega el maldonado a la encina, y teme que termine preside las sesiones y visita a diario el despacho oficial: ¿para qué todo esto, si nada hace?

UNA EXPEDICIÓN

Con objeto de solemnizar cumplidamente los éxitos de un cariñoso amigo en su brillante carrera, ayer mañana se celebró una gira al Tiro Nacional, con extensas ramificaciones, ora en coche, ya a pie, a los territorios circunvecinos.

Las guerrillas hicieron alto hasta que se incorporó el grueso de la fuerza (el grueso era uno de los amigos). En el convento de los Jerónimos, se admiró la prodigiosa escultura de Sal zillo. Y como había cesado el peligro de la indigestión, fueron tomados los coches, que venían a retaguardia prudente, encaminándose todos a la Nora, cuya rueda providente y uti laima era uno de los objetivos de la expedición.

96 á 109. Rubio de 2.º, 813 á 616. Carbonato calcinado de 1.º 1099 á 126. Cartágena manganesífero 15 por 100 f. a. b., 14,50 pesetas. Secos 50 por 100, 5,50 idem. Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 8,50 pts. Alcohol de hoja: 46 kg., 11,75 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 4,50 idem. Zinc.—Almería Calaminas, por 5 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,22), 1,46 pesetas. Cartágena. Blendas, 56 kilos, el 30 por 100, 1,50. (Unidad de más, 0,30), 0,35 pesetas.

Cartera de Murcia

En el Casino — En el salón café se celebró anoche el anuncio lo baile, que estuvo animadísimo y duró hasta hora avanzada. El próximo domingo se celebrará Junta general, para tratar de asuntos importantes.

En Santa Eulalia — Como anualmente viene celebrándose ayer mañana sa-ó de la parroquia de Santa Eulalia la procesión de la Candelaria, recorriendo las calles de costumbre.

Se ha constituido en Jumilla una sociedad de recreo titulada El Progresso. El gobernador ha multado a un tabernero de la calle de San Ginés que anteanoche tenía abierto su establecimiento a hora no permitida.

El teatro en Elche

«La loca de la casa» Elche 2 (10 m.) Con un lleno completo debutó anoche en este teatro la compañía dramática que dirige don Pedro Lorente. Se estrenó «La loca de la casa», con éxito extraordinario.

EXTRANJERO

Contra militares Paris 2 Se han tomado medidas de rigor contra cuatro coroneles, cuyas mujeres é hijas formaron parte de una fiesta de congregaciones religiosas. Se extenderá a muchos oficiales de distintas guarniciones estas medidas.

UN BANQUETE

Elche 2 (6'15 m.) El alcalde ha dado un espiudido banquete al general Pando, gobernador civil Bullón de la Torre, y militar Pons de Doña. La fiesta se celebra en el salón principal de la preciosa quinta Villa Carmen, situada en el cercano huerto de las palmeras.

vincios de Alicante y la ciudad de Elche. Aplausos. El alcalde de Elche Tomás Alonso pronunció un atinado discurso saludando a los ilustres viajeros, diciendo que la ciudad se honraba con su presencia. El alcalde estuvo oportuno y correcto. Brindó por Salamanca, patria de Pando y el gobernador civil. El general Pando agradeció el recuerdo y brindó por Elche.

Discusión en círculo

La junta general del círculo obrero ha continuado la discusión sobre si debe ó no estar domiciliado el partido socialista en ésta sociedad de socorros mutuos. Se promovió una acalorada polémica relativa a la exactitud del acta, tomando la discusión caracteres de tumulto. Obligaron al delegado de la autoridad a suspender la sesión hasta el domingo próximo.

Los entachadores El gremio de entachadores de alparagatas ha publicado una nueva plantilla de precios, declarando que registrá desde primero del mes actual. Las pretensiones de los obreros creése no serán aceptadas por los fabricantes. En este momento se reúnen estas paratomar acuerdos. Se teme una huelga.

De política Dicese que el jefe conservador de esta provincia marqués de Bosch, atendiendo altas indicaciones, ha salido de su retiro. Se anuncia el viaje de este personaje a Madrid, y se asegura que volverá á ser jefe supremo en la circunscripción de Alicante.

PROVINCIAS

Morgado desagraviado Ferrol 2 (10 n.) Morgado ha recibido telegráficamente amplias satisfacciones. En vista de esto ha retirado su instancia pidiendo lo dejarán en situación de cuartel.

Mitín republicano Alcalá de Henares 2 (7 n.) Se han reunido los republicanos, con braude una comisión para que invite a Salmerón y á otros á que asistan á un mitin el próximo domingo.

Comisiones de huelguistas Salamanca 2 (9 n.) Han llegado comisiones de huelguistas procedentes del puerto de Bejar, para pedir al gobernador que obligue á los patronos á respetar la ley de asociaciones.

Nieve, tormenta y aire Pamplona 2 (9 n.) En la pasada noche ha caído una gran nevada, acompañada de truenos y relámpagos y fuerte haracón.

Desgracia en un convento Ciudad Real 2 (9 n.) A las dos de esta tarde se desprendió un alero de la torre del convento de dominicas, cayendo sobre el tejado de la habitación de las novicias.

Mitín agrícola Ciudad Real 2 (9 t.) Importantes agricultores han acordado celebrar un mitin agrícola dentro de breves días. Se tomaron acuerdos importantes.

BARCELONA

Mitín libertario Barcelona 2 (11 n.) Se ha celebrado por las sociedades federadas, un mitin libertario. El salón, que era amplísimo, resultaba insuficiente para tanta concurrencia. Se han adoptado grandes precauciones. Se leen las adhesiones y se explica el objeto del mitin, que es para demostrar la solidaridad de los compañeros burgueses. Se pronuncian discursos censurando á los obreros, al gobernador y al clero. Otros oradores censuraron el gobierno argentino, que expulsó á los obreros.

A los quintos de 1903

LA NACIONAL REEMPLAZO DE 1903. — CONTRATOS A 750 PESETAS Por dicha cantidad depositada en el Banco de España, Casa de Banca ó Comercio de confianza para ambas partes en concepto de Depósito voluntario transmisible y á nombre de la persona que contrate. LA NACIONAL redime á metálico (1.500 pesetas) al mozo, que con arreglo al número obtenido en el sorteo, le corresponda prestar servicio activo permanentemente en el Ejército, ó en cualquier época, de los 22 años que entre activo y reservas dura el servicio militar, si resulta excedente del Cupo.

PASTILLAS MORELLO

Se recordó el proceso de la Mano Negra y la cuestión de Montjuich. El delegado del gobernador llamó al orden á varios oradores. Hecho el resumen del mitin, aconsejando á los obreros á que reúnan sus sociedades para tomar acuerdos sobre la huelga de Reus, se recordaron fondos para los expulsados de la Argentina. La huelga general A pesar de los rumores, se cree que mañana no habrá huelga general. Las dificultades estriban en la falta de organización de las asociaciones. Es probable que se verifique otro mitin el miércoles ó jueves. Los acuerdos de este mitin han causado inmensa sensación, y no se habla de otra cosa. El gobernador pasará al juzgado el acta del mitin, levantada por el inspector que asistió al mismo. Se preparan muchas detenciones.

La huelga de Reus

En la reunión del consejo local y la junta de los huelguistas, se recomendó á los obreros que sigan observando la actual pacífica situación. Esta variará según las circunstancias y las órdenes que reciban de fuera obreros por el trabajo. Hoy se reúnan los obreros federados, impidiendo que entren obreros ajenos a la federación. Como en días anteriores, los obreros vigilan el tránsito, siendo ellos á su vez vigilados por la guardia civil.

El Roghi capturado

Madrid 2 (12 n.) En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Cologan desmintiendo la captura del Roghi. Dice Cologan que hubo una escaramuza, dispersándose las huestes del pretendiente y teniendo muchos muertos, pero no se ha capturado al Roghi ni se le entró en Fez montado en burro. A no ser que el Roghi sea uno de los cadáveres. Pero la impresión dominante es que el pretendiente logró escapar de la persecución de los imperiales.

Sultán proclamado

Melilla 2. La kábila de Benisicar proclamó ayer sultán al príncipe tuerto. En esta parte son partidarios del pretendiente siete kábilas, y solo tres adictas al sultán. Detalles de una derrota Tanger 2 Los rebeldes sufrieron la derrota en el combate de Yuumnen. Los imperiales hicieron una atroz carnicería, acuchillando á cuantos cogían. No hubo ningún herido, porque fueron desarmados. En Fez hay gran regocijo. Los edificios están engalanados. Dicese que el triunfo lo preparó el sultán mediante dinero.

MADRID

Pidiendo indulto Madrid 2 (12 n.) La madre del cura de Torrecilla de Cameros, condeado á muerte, visitará mañana al cardenal Saucha y al obispo de Sión, á los sendedes é diputados. También pedirá una audiencia al rey para afirmar que su hijo es un loco, como lo fué su padre. Nueva huelga La sociedad de dueños de carros de transportes, ha acordado la huelga, en vista de que se les obliga á pagar un impuesto excesivo. La huelga empezará mañana. Es importantísima, pues además de quedar sin trabajo 2500 conductores y otros tantos cargadores y descargadores, en las estaciones no se transportarán los géneros que lleguen á estas, ni carbón, leña, harina, trigos, carnes frescas, madereros, materiales y escombros de obras. Solo se permitirá el transporte de víveres á los establecimientos benéficos.

REFORMAS MILITARES

Proyectos de Linares Madrid 2 (12 n.) El ministro de la Guerra proyecta el restablecimiento de la Academia general, donde permanecerán los alumnos dos años, saliendo de allí, con 1.200 pesetas anuales. Después pasarán á las academias de aplicación, así se llamarán, de cada cuerpo, que continuarán donde están. El pase será voluntario. Si se diera el caso que en la de aplicación de artillería se pidieran veinte plazas, por ejemplo, siendo mayor el número de pretendientes, se aumentarían plazas, disminuyéndose las correspondientes á la siguiente promoción. La permanencia en las academias de aplicación será proporcional á los estudios que se cursen en las mismas, siendo de un año en aquellas, de as que es sale con el empleo de segundo teniente. Linares proyecta la suspensión de la junta constitutiva. El proyecto se someterá á las Cortes apenas se abran. También se propone el ministro dotar de material moderno á doce regimientos de artillería montados, pues realmente solo hay para seis, aunque todos lo tengan. Finalmente, se propone el ministro que la fuerza del ejército en 1904 sea 100.000 hombres, con el propósito de tener en filas, en determinada época 70 ó 80.000 hombres, y en otras hasta 130.000.

La cuestión de Marruecos

Madrid 2 (12 n.) En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Cologan desmintiendo la captura del Roghi. Dice Cologan que hubo una escaramuza, dispersándose las huestes del pretendiente y teniendo muchos muertos, pero no se ha capturado al Roghi ni se le entró en Fez montado en burro. A no ser que el Roghi sea uno de los cadáveres. Pero la impresión dominante es que el pretendiente logró escapar de la persecución de los imperiales.

La General en España
750 pesetas depositadas antes del sorteo en una casa de banca, es lo suficiente para que la sociedad de quintas

La General en España
redima a metalico o entregue
1.500 PESETAS
al abono que le haya correspondido ser soldado.

la LOS QUINTOS DE 1903!
ASOCIACION MUTUA
DE REDENCION A METALICO

Naranjos y Limoneros
GRANDES VIVEROS DE PLANTAS
Los acreditados y conocidos horticultores, Andrés Gambin y José de la Asunción, ofrecen a su numeroso clientela, y al público en general, NARANJOS Y LIMONEROS

Compañía valenciana de navegación
El día 19 del corriente saldrá para Barcelona, el vapor SAGUNTO, dotado de alambrado eléctrico y gran confort, de donde saldrá todos los miércoles con dirección a Aguilas, partiendo de este punto, todos los viernes para Cartagena, desde donde saldrá nuevamente para Barcelona todos los lunes.

ALMACEN DE
Efectos navales y efectos para minas
Hierros, aceros, maderas, cementos, cales y cristal plano, de
JOAQUIN MORALES LLORCA
AGUILAS

Clinica privada
DEL
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carretera de Alicante-Murcia-MURCIA

Vigas de hierro
Se acaba de recibir una buena partida en el almacén de hierros de Juan Pedro Navarro, las que se darán a precios arreglados.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó.-Sociedad, 10
MURCIA

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'40 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º

VINOS SUPERIORES
de J. Y EUGENIO ABELLAN
Tinto, Claret, Blanco
y Añejo para enfermos.
Embotellado y sin embotellar.
8, Carnicerías, 8.-MURCIA

OBRAS DE
D. José Trinchant y Fornés
Unitarismo y Federalismo.
3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.
Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta.

Fábrica de sellos
de caucho
DE DIEGO RUS LATORRE
Plaza de Cobalto, 14, y Crédito Público, 1
MURCIA

Automóviles - Bicycletas
La sucursal y representación para España de Cycles 'Clement' y C.ª de Pneumáticos Dunlop, ha sido adquirida por la casa Santos Hermanos, Arsenal, 22, duplicado, Madrid, por disolución de la Sociedad Delgado Hermanos y C.ª

Barcelona
Artículo industrial... 1,50 pes. línea.
Noticias, tercera página... 1,00 » »
Reclamos... 0,75 » »
Anuncios, cuarta... 0,50 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

TARIFAS
Murcia
Artículo industrial... 1,25 pes. línea.
Noticias, tercera página... 1,00 » »
Reclamos... 0,50 » »
Anuncios, cuarta... 0,10 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

El Liberal
MADRID
Notes útiles... 2,00 pesetas línea.
Noticias... 3,00 » »
Reclamos... 1,50 » »
Anuncios, cuarta página... 0,50 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas.
Valores depositados en garantía: 12.000.000
Administradores, Depositarios y Banqueros
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón
Seguros marítimos
Seguros contra incendios
Domicilio social: Banco de Cartagena.-Sub-director en Murcia, D. José Lemares Illán, San Pedro, 51.

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales en Cartagena, señor Pujalte, 2, Vicente, 33, y Sr. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, a D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.

EMULSION FORCADA
UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infortunio más activo y reconstruyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el elemento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez a niños débiles o demacrados, tarados en andar, desgastados, linfáticos, raquíticos, acrofitinosos, demacrados o anémicos, a los debilitados, etc., etc.

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

El Liberal
MADRID
Notes útiles... 2,00 pesetas línea.
Noticias... 3,00 » »
Reclamos... 1,50 » »
Anuncios, cuarta página... 0,50 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

TARIFAS
Murcia
Artículo industrial... 1,25 pes. línea.
Noticias, tercera página... 1,00 » »
Reclamos... 0,50 » »
Anuncios, cuarta... 0,10 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

El Liberal
MADRID
Notes útiles... 2,00 pesetas línea.
Noticias... 3,00 » »
Reclamos... 1,50 » »
Anuncios, cuarta página... 0,50 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

Bilbao
Noticias... 1,00 pes. línea.
Anuncios oficiales, 2.ª pág... 1,00 » »
Ideas preferentes, 3.ª » 0,50 » »
Anuncios en la cuarta » 0,15 » »
Esqueletos mortuorios según muestrario.

DE PUBLICIDAD
Sevilla
Artículo industrial... 1,25 pes. línea.
Noticias, tercera página... 1,00 » »
Reclamos... 0,50 » »
Anuncios, cuarta... 0,10 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

DE PUBLICIDAD
Sevilla
Artículo industrial... 1,25 pes. línea.
Noticias, tercera página... 1,00 » »
Reclamos... 0,50 » »
Anuncios, cuarta... 0,10 » »
Esqueletos mortuorios, según muestrario.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA
Cande del Valle, 43
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está a la altura de los más notables.

VINO NOURRY
YODOTÁNICO
Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones. Aunque el cambio resulta hoy muy elevado, el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
de Cloruro-Fosfato de Gal Grososado
El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficaces: las TOSES SECAS y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.-Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.

Depilatorio VENUS
No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis de toda la freccura de la juventud.
De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO
Per mayor: J. LL. Prusés, Barcelona

Linea de vapores fruteros
MAC ANDREWS Y C.ª

Servicio regular para
Londres, Amberes,
Hamburgo, Glasgow y
Liverpool

MURCIA
Vapor CID para Londres y Amberes, cargará el domingo 1.º de Febrero.
Vapor W. BEHRENS para Hamburgo, cargará el domingo 1.º de Febrero.
Vapor ALMA para Glasgow, cargará el domingo 1.º de Febrero.

VAPORES FRUTEROS
Compañía cartagenera
DE NAVEGACION

Vapor SAN ISIDORO, cargará el jueves 5 de Febrero, con destino a Londres y Amberes.

Liberto Rics.-Valencia
Servicio regular de VAPORES

Vapor RUBY para Londres y Amberes, saldrá el sábado 31.

Vapor OSMANLY para Glasgow, saldrá el lunes 2 de Febrero.

Vapor BINGEN para Bremen, saldrá el lunes 2 de Febrero.

Vapor GATHERNO para Hamburgo, saldrá miércoles 4.

Vapor SAPPHIRE para Londres, saldrá viernes 6.
Agente: MIGUEL MIRÓ
Lucas, 7, MURCIA.

Está en venta
una remesa de papel para una muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares a domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

una media de algodón encarnado con cuadros grises y azules.
A tres pasos de ella, sentado en una silla, balanceándose con acompasado movimiento, y apoyado su codo en un antiguo y carcomido mueble, un mocetón de veinte a veintidós años la miraba con aire que denotaba la inquietud y el desprecio; sus ojos preguntaban, pero la mirada firme y segura de la joven dominaba del todo a su interlocutor.
—Vamos, Mercedes, decía el marceado—ya vienen las Pascuas, que son el tiempo más a propósito de casarse. ¿Qué dices a eso?
—Ya te he contestado cien veces, y es preciso que estés muy mal contigo misma, para que me lo vuelvas a preguntar de nuevo.
—Pues bien, repítemelo, te lo ruego, repítemelo más, para que yo llegue a creerlo, dime, por la centésima vez, que desprecias mi amor, el cual era de la aprobación de tu madre; hazme comprender que te burlas de mi felicidad; que mi vida ó mi muerte no son nada para tí... ¡Ah, Dios mío, Dios mío! ¡Haber soñado por espacio de diez años con los brazos de la dicha de ser tu esposa, Mercedes, y perder esta esperanza, que es el único sostén de mi existencia!
—No, soy yo, a la verdad, la que te la haya hecho concebir ni sostener, Fernando—respondió Mercedes—ninguna prueba te he dado para que me lo echés en cara; tú sabes bien que siempre te he dicho: te amo como a un hermano, pero no exijas de mí otra cosa más que una amistad fraterna, porque mi corazón pertenece a otro, ¡no es cierto que siempre te he dicho esto?
—Sí, ya lo sé, Mercedes—respondió el joven—sí, demasiado sé que has tenido para mí el cruel mérito de la franqueza; pero, ¡olvídalo acaso que es ley sagrada en los catalanes el casarse entre ellos mismos?
—Te engañas, Fernando, no es una ley, no es más

que un costumbre, hélo aquí todo; créeme, no invocas esta costumbre en tu favor.
—Fernando, estás comprendido en la prescripción; la libertad de que disfrutas, la debes solo a la tolerancia; de un momento a otro puedes ser llamado a reunirte bajo tus banderas, y una vez soldado, ¿qué harías de mí, es decir, una infeliz huérfana sin fortuna, no poseyendo más bienes que una pobre cabaña casi arruinada, y unas malas redes, única y miserable herencia que me han dejado mis padres? Un año hace que mi madre ha muerto, y bien sabes, Fernando, que desde entonces estoy casi atendida a la caridad pública. No ignoro que algunas veces tratas de hacerme creer que te soy útil con el objeto de compartir conmigo tu pesca, y yo, Fernando, acepto, porque eres el hijo del hermano de mi padre, porque nos hemos criado juntos, y finalmente, porque además de todo estoy convencida de que te causaría un disgusto si lo rechazas. También comprendo perfectamente que el pescado que voy a vender y el dinero que saco, con el cual compro el estambre con que trabajo después, sé muy bien, Fernando, que no es más que una limosna.
—¿Y qué me importa todo eso, Mercedes? A pesar de ser tan pobre y vivir tan aislada, te prefiero a la hija del más rico armador ó del más opulento banquero de Marsella. ¿A mí que me hace falta? Una mujer honrada y hacendosa; ¡y qué otra podría yo encontrar que poseyese mejor que tú esas dos cualidades?
—Fernando—respondió Mercedes meneando la cabeza—dichos es que pueda ser buena ama de casa y mujer virtuosa la que quiere a otro hombre que no es su marido. Conténtese, pues, con mi amistad; esto es todo lo que puedo prometerle, y yo no prometo sino lo que estoy segura de poder dar.
—Sí, en efecto, ya te comprendo—dijo Fernando—vives con resignación tu miseria, y te gusta la mía.

Bien, Mercedes, si no es más que eso, si me amas, yo intentaré hacer fortuna; tú me darás la dicha, y yo te traeré las riquezas; todavía puedo abandonar mi oficio de pescador, entrar de dependiente en una buena casa de comercio, y llegar a ser aún rico mercader.
—Tú no puedes intentar nada de eso, Fernando; recuerda que eres soldado, y si todavía permanecieses en los Catalanes, es porque no hay guerra; sigue, pues, siendo pescador; déjate de sueños é ilusiones que te harían aparecer más terrible aún, y conténtate, repito, con mi amistad, puesto que no puedo darte otra cosa.
—Pues bien, tienes razón, Mercedes, seré marinero; adondaré el traje de nuestros padres, que tú tanto desprecias, me pondré un sombrero de suela, una camisa rayada y una camisa azul con anclas en los botones; ¡no es así como es me estiro vestirse para agradarte?
—¿Qué quieres decir con eso?—preguntó Mercedes al marceado, arrojándole una mirada imperiosa.—¿Qué quieres decir? No te comprendo.
—Quiero darte a entender que no serías tan dura y cruel conmigo, si no fuera porque esperaré uno que va de ese modo vestido. Pero quizás ese que esperas no te ha sido fiel, y si lo hubieses sido, el mar tal vez no le habría sido para él.
—¡Fernando exclamó Mercedes—te creía bueno, y me engañaba! Fernando, el apelar a la cólera de Dios para que venga en ayuda de tus celos, es una prueba de tu mal corazón; pues bien, sí, no te lo ocultó; espero y amo a ese que dices, y si no volviéste, en vez de acusarlo de esa falta de fidelidad, a la cual te acoges, crearé de todas veras que ha muerto asándose.
El joven catalán hizo un gesto de rabia.
—Te comprendo, Fernando, ¡quieras tomar venganza en él porque yo no te amo; desearás crear tu est-

chillo catalán contra su puñal! ¿Y qué adelantará con este? El perder mi amistad si eres vencido, viéndola cambiarse en odio, si sales vencedor. Créeme, batiere con un hombre por agradar a la mujer que ama a este hombre, es un mal medio. No, Fernando, no te dejaré arrastrar por tus malos pensamientos; y no pudieras tenerme por mujer, te contentarás con que sea tu amiga y tu hermana; además—añadió con los ojos anegados en lágrimas—espera, Fernando, espera; tú lo has dicho hace poco; el mar es perdonado, han transcurrido ya tres meses desde que partí, ¡y en este intervalo he contado tantas tempestades!...
Fernando permaneció impassible, sin cuidarse de jugar las lágrimas que rodaban por las mejillas de Mercedes, y sin embargo, por cada una de aquellas lágrimas hubiera dado un raudal de su propia sangre; pero al considerar que aquel llanto era causado por el recuerdo de su rival, se desahogaba.
Por último, se levantó, dió una vuelta por la cabaña, volvió, se paró delante de Mercedes, y lanzándole una mirada sombría, con los puños crispados, gritó:
—Vamos, Mercedes, te lo repito de nuevo, respóndeme: ¿estás resuelta?
—Amo a Edmundo Dantés—contestó firmemente la joven y ningún otro mas que él será mi esposo.
—¿Y le amarás siempre?
—Mientras viva.
Fernando bajó la cabeza como un hombre que ha perdido el ánimo, y arrojó un suspiro que más bien parecía un gemido; levantando de repente la cabeza, con los dientes apretados y ensanchadas las narices por la cólera, exclamó:
—¡Pero si hubieses muerto!...
—Si hubieses muerto, yo moriré también.
—¿Y si acaso te ha olvidado?
—¡Mercedes!—gritó una voz sonora y alegre fuera de la casa.—¡Mercedes!

—¡Ah!—exclamó la joven, ruborizándose de alegría y trémula de amor. Bien ves que no me ha olvidado, puesto que está ahí.
Y lanzándose hacia la puerta, la abrió precipitadamente, exclamando:
—¡Aquí, Edmundo, aquí estoy!
Fernando, pálido y furioso, retrocedió a la manera que un viajero se hace atrás a la vista de una serpiente, y dirigiéndose a la silla en que antes había estado sentada, cayó en ella casi con una especie de anonadamiento.
Edmundo y Mercedes se hallaban abrazados. El ardiente sol de Marsella, que penetraba al través de la puerta entreabierta, les inundaba con un mar de luz. En un principio nada vieron de lo que les rodeaba; una felicidad inmensa los separaba del mundo, y de sus labios solo salían palabras entrecortadas, que eran los intérpretes de la viva alegría de que disfrutaban en aquel dichoso momento, la cual muchas veces se asemeja a la terrible expresión del dolor.
De improviso, Edmundo diviso la figura sombría de Fernando, que se dibujaba en la sombra pálida y amenazadora; por un movimiento del que acaso no pudo darse cuenta a sí mismo, el joven catalán llegó a poner la mano sobre el cuchillo que llevaba en su cinturón.
—¡Ah, perdónadme!—exclamó Dantés, frunciendo las cejas a su vez—no había reparado que éramos tres.
En seguida, volviéndose a Mercedes, la preguntó:
—¿Quién es este hombre?
—Este hombre de hoy en adelante será tu mejor amigo, Dantés, porque lo es mío, porque es mi primo, mi hermano, Fernando; es decir, el hombre a quien después de tí, mi querida hermana, amo más en la tierra, ¡no lo reconoces ya?